

# 雞蛋生產過剩， 寡產母雞如何處理？

／方良

本文作者現任職於農業單位，他建議養雞業者就地自行處理老母雞，以解決蛋價低迷的問題，值得養雞業者採行。

**蛋價從79年底至今都在低迷的狀態下，雞農損失慘重，其原因是生產過贅。目前全省蛋雞的養隻數約2,300萬隻，產蛋中的母雞約1,800萬隻，每天可生產6萬箱蛋，每箱12公斤，約720公噸，而每天的消費需求量約為55,000箱，約剩餘5,000箱，約為60公噸。**

## 蛋價低迷有何妙方醫治？

在漫長約8個月中，爲何眼看著雞農虧老本，難道養蛋雞的朋友本錢粗，經得起虧本，而公僕們也樂觀其虧嗎？那當然不是，兩造都是緊張萬分，因雞農虧了血本，就會走上街頭砸雞蛋，爲民喉舌的民意代表，也會爲保護農民利益而振振有詞。

爲使蛋價回升，農政單位曾與業界協商，採取長、中、短程措施：長程者如限制種雞最高進口量爲18萬5千隻；中程者有種雞場停孵小雞10週及透過台灣省雞蛋運銷合作社辦理淘汰老母雞150萬隻；短程者有辦理雞蛋調節性外銷。大計確定後，一千人忙得不樂乎！

上述措施實施後，蛋是外銷了，種雞進口也透過中華民國養雞協會附簽未超限量才准辦理，停孵工作也實行了，但結果呢？減少飼養

量的效果並不顯著，雞籠內老母雞提出後又補進新母雞，大部份的老母雞未被淘汰屠宰，而是被施以強迫換羽，經40~50天後又是一隻產蛋的英雌。中外古賢專家都首有名言，任何無法控制產量的措施或辦法，都無法達到產銷平衡。大家必須誠心遵守約定，按遊戲規則進行飼養，蛋價才有回升的希望。

## 蛋雞施以強迫換羽好嗎？

在目前雞蛋生產過贅情況下，不宜採行。

蛋雞強迫換羽，本來是在蛋雞育成率低或小雞來源不足時，爲維持雞蛋的正常供應量，所採行的不得已措施，因蛋雞經換羽後：(1)最高產蛋率只有換羽前的九成；(2)蛋型會變大，但蛋殼變薄易破，在運輸或分級包裝時破損率增高，據說目前高達15%；(3)蛋內容物品質變差；(4)擾亂蛋的產銷平衡，因雞在換羽時停止產蛋，造成蛋價回升假象，但恢復產蛋後，蛋價往往會大幅滑落。

蛋雞強迫換羽最有利的雞齡是初產後10個月，通常也以換羽一次爲限，但目前業者誤用此項技術，不但強迫換羽一次，甚至有第二次或第三次，嚴重減低蛋的品質，也傷害蛋的運

銷及產銷平衡。據說有業者購進別人的淘汰雞，施以強迫換羽，甚至有少數種雞業者也不甘寂寞，採行此法。假如業者都在默默中，抱以別人減產自己不減產的心態。而無視於整個蛋雞產業前途的話，下一階段的發展可能是「完蛋」！

雞蛋內銷有一定的限量，而雞蛋生產成本高，外銷只是調節性，在目前的運銷方式還是蛋商包運包銷，而雞蛋運銷合作社尚無法制衡下，蛋的生產量若無法控制，希望蛋價上升是難上加難。業者們，請不要再「拼」了，請淘汰老母雞一成吧！農委會曾於6月6日召集蛋農、蛋商及有關單位代表研商蛋價問題，獲致結論：蛋農不斷採取強迫換羽，造成整個蛋雞生產與蛋價均受影響，蛋農應配合迅速淘汰老母雞，不合作者，合作社及蛋商拒絕承銷雞蛋。

### 母雞淘汰處理的最佳方法： 就地處理

蛋價低迷半年後，有關團體及單位行動頻頻：6月4日屏東縣蛋雞聯誼會到屏東縣政府抗議，並提出七項要求，其中第一項「請政府撥資金做為淘汰蛋雞緊急處理基金」；6月5日台灣區家禽發展基金會通過台灣省雞蛋運銷合作社申請無息貸款2千萬，以收購淘汰蛋雞；6月7日養雞協會召開蛋雞業聯誼會議，決議限3星期内緊急淘汰蛋雞200萬隻；6月11日該會又召開緊急處理蛋雞研討會，對全省蛋農班班長宣導淘汰母雞的必要性及處理方法，分配各縣聯誼會負責淘汰隻數為屏東縣32萬隻、高雄縣32萬隻、台南縣35萬隻、嘉義及雲林縣15萬隻、彰化縣76萬隻、台中及南投縣12萬隻及桃竹苗縣為5萬隻。淘汰隻數約為飼養數的一成。淘汰期間為6月18日至7月15日，運輸及掩埋費用由農政單位酌予補助；7月1日屏東縣聯誼會執

行掩埋母雞10萬隻，其他縣也在執行掩埋工作。

痛定思痛後，有關單位及業者團體，作出斧底抽薪的決定，盼能認真執行實施，以保住這年產值近80億的產業。還有一點必需做到，即不能再進新母雞，否則飼養量還是不能減少，種雞業者也應配合減產，以唇齒相依的心情來維護蛋雞業的發展。

### 就地處決優點多，不須猶疑

前幾天業者與有關單位又開會了，業者建議由農政單位集中處理淘汰雞，地點瞄向試驗單位，理由是他們不願意看到掩埋自己飼養的雞。天呀！又要重蹈淘汰20萬頭仔豬的覆轍了。業者的仁慈心腸沒有錯，但「養子不教誰之過」呢？牠們是經濟動物，每天要吃掉主人近一元的飼料費，等有關單位協調好掩埋地點，環保單位同意該地掩埋，再雇車清怪手買消毒藥水，然後勞師動衆集運雞隻，即使一切順利，完成200萬隻母雞的掩埋工作，時間上可能已到年底，時效上不允許，其實每雞場按分配數量，在蛋農班班長監督下，就近尋地掩埋，是較切合實際的處理方法，其優點有：(1)化整為零迅速處理，可在短時間內達到減產效果，尤其夏季為蛋消費淡季，減產更為必要；(2)雞場各自處理淘汰雞有如平常處理死雞，不會受到外人干擾；(3)不必集中運輸，雞的羽毛及臭味不會沿途污染。因老母雞大都弱不經風，經集中後很容易死亡，在此炎炎夏日下，若未能馬上處理，不發臭才怪！

或許有人會建議，應將淘汰雞屠宰，把能利用的精肉取下，其餘作為飼料或肥料，以前的淘汰計畫都是這麼做，但每當淘汰一部份母雞，蛋價稍有回升時，業者就不願意把預定淘汰的母雞交出，增加計畫執行的困難，況且本次淘汰計畫需緊急處理。